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Mai multe mănăstirii 
(•+•) Asta au fost în toată vremea chinoviile 

si lavrele vrednice de menirea lor: ostroave ale 
păcii, bastioane ale credinţii, răsadniţe ale sfin
ţeniei şi focare ale culturii. Binele ce l-au făcut 
lumii smeriţii lăcuitori ai sălaşelor acestora bine
cuvântate nu-i peana să-l prindă pe hârtie, nici 
graiu să-l poată spune. Căci, chiar şi abstrăgând dela 
comoara de haruri câştigate pe seama obştiilor 
dreptmăritoare de acea „immense force d'inter-
eession" (vorba lui Montalembert) atât de bine 
simţită şi adânc cinstită de mulţimile închinătoare, 
şi chiar şi trecând cu vederea zelul lor rodnic 
întru vestirea cuvântului, stăruinţa lor întru al
cătuirea atâtor capodopere liturgico-euhologice, 
durarea alor nenumărate bistrici şi scoale la sate, 
catedrale şi universităţi la oraşe, orfanotrofii, asile 
şi bolniţe pretutindenea unde numai au luat fiinţă 
aşezări monahale, — cine va fi in stare să pre-
ţuiascâ după cuviinţă vredniciile câştigate de tag
mele călugăreşti, nu pe tărîmurile pomenite, ci 
pe unul cu lotul profan, pe tărîmul economic? 
De prisos să ne pierdem în trecut. Ajunge să ştim | 
că Salesienii fericitului Don Bosco au deschis 
numai în Italia (dela 1878 încoace) şase scoale 
mari economice, pentru misionarii din coloniile 
italiene şi din patria-mamă, aceiaşi mai având 
asemenea aşezăminte şi în Belgia (2), Spania (1), 
Germania (2), Franţa (2), Irlanda (2), Elveţia 
(1) şi Ungaria (1). Jose finii lui Murialdo fac 
acelaş lucru tot în ţara lui Dante. Cisterciensii 
în Spania, alţii în alte părţi ale globului. 

Lumea creştină are motive, cu vârf şi în
desat, să stimeze cinurile călugăreşti. Lucru pe 
care îl şi fac, fără deosebire, creştinii de bun simţ 
şi înţelegători ai valorilor etico-morale. Neamul 
nostru se întrece într'asta cu oricare dintre nea
murile Răsăritului şi Apusului. Istoria lui e istorie 
de sate şi mănăstiri, precum bine ştim cu toţii. Şi e 
păcat greu faţă de trecut uitarea acestui fapt. 
Păcat de care ne-am făcut vinovaţi îndeosebi noi 
uniţii, cari atâta auzim şi atâta vorbim de spirit 
şi spiritualitate, suprafiresc şi jertfelnicie, lăsând 
în paragină lăcaşurile spiritualităţii şi ale jert-
felniciei per excellentiam: mănăstirile, pe cari le-
am avut, fără să ne prea batem capul cu reîn
vierea acestora şi clădirea altora. 

Anii din urmă arată schimbare mare în 
această privinţă. începem să ne dăm seama de 
endrmele rezervorii de forţe ce reprezintă mănă
stirile, şi vădim interes faţă de ele. Avem deja 
câteva înjghebări călugăreşti, şi simţim tot mai 
imperios lipsa mai multora. Cei care înţeleg mai 
bine acest lucru sunt marii noştri ierarhi. Ştim 
cât i-a zăcut la inimă, şi cât a făcut păr. Mitro
polit, pentru congregaţia de surori; nu-i taină nici 
grija ce o poartă păr. episcop Prenţiu călugărilor 
şi călugăriţelor; cunoaştem şi simţămintele calde 
ce nutresc aceloraşi Preasfinţiţii dela Lugoj şi 
Baiamare, şi notăm cu nespusă bucurie daniile de 
câte 50.000 (cincizeci mii) Lei ale păr. episcop 
1UL1U al Clujului pentru refacerea mănăstirilor 
din Lupşa Munţilor Apuseni şi Strâmbu Some
şului. Vălurile mulţimilor pe cari le-a văsuţ re-
vărsându-se spre mănăstirea Bixadului şi a Ni-
culei i-au vorbit inimii sale de Părinte şi mare 
Păstor mai convingător şi mai presant ca orice 
cuvânt retoric. Cum era să nu răspundă unei in
dicaţii atât de limpezi şi de luminoase? — Deie 
Domnul ca şi această pildă să aibă răsunet în 
cât mai multe inimi, ca să putem vedea, cât mai 
curând, ridicâniu-se şi înflorind, în toate păr
ţile provinciei noastre bisericeşti, puternice şi sfinte 
cetăţui ale idealismului creştin, concretizat în cel 
mai elocvent chip în viaţa monahicească. 

împărate ceresc de început de an. Tot ce 
se poate mai mişcător. Feţele copiilor sunt ude 
de lacrimile mamelor care, trimiţându-i la 
şcoală, i-au sărutat şi i-au binecuvântat, In 
faţa sfântului altar, apoi, primesc un nou sărut 
şi o nouă binecuvântare: sărutul şi binecu
vântarea mamei noastre spirituale, sfânta Maică 
Biserică. 

Şi, au nevoie aceşti copii de toate bine
cuvântările, pentrucă opera pe care o săvâr
şesc în şcoală, este o operă grandioasă: în 
şcoală şi prin şcoală devin oameni. Fireşte, nu 
li este îngăduit să se mulţumească să ajungă 
oameni de duzină; datoria lor este să se nă
zuiască să devină oameni superiori, de elită, 
adevărate forţe sociale. Căci elita dă tonul 
într'o ţară. De ea atârnă prosperitatea şi vl i -
tornl unui neam. Unde, această elită lipseşte, 
decadenţa e fatală. Este elocvent, în această 
privinţă, exemplul Rusiei Ţariste. 

Iar pentru a deveni om superior, e nece
sară cultivarea tuturor calităţilor; e nevoie, în 
prima linie, de solide convingeri religioase şi 
morale. O, de ar înţelege şi noua noastră g e 
neraţie, că un om fără credinţă e o fiinţă in-
complectă; că necredinţa e o adevărată boală 
a sufletului; şi că, dimpotrivă, a crede e o 
forţă. 

Veni Sancte... Spiritul Sfânt să lumineze 
noua generaţie, ca să cunoască ce e viaţa. Să 
ştie că viaţa nu e trândăvie, ci e lucrare; nu 
e negaţiune, ci o mare afirmare. Să ştie că 
viaţa se rezumă în credinţă, nădejde şi dra
goste. Viaţa înseamnă a crede în omenire, în 
patrie, şi în împărăţia cerului. Viaţa este a nă
dăjdui că omenirea se va perfecţiona, patria 
va înflori, şi împărăţia cerului ne va da izbă
virea sufletului. Şi a iubi pe toate acestea. 
Aceasta e viaţa. 

Stăm în pragul marilor prefaceri. Ne a-
şteaptă primejdii redutabile. Chiar şi naţiunile 
mari şi puternice sunt îngrijorate. Naţiunea 
glorioasă franceză, şi ea este plină de îngri
jorare, şi, prin cuvântul unui strălucit confe
renţiar al său: Pierre Lhande S. I-, face apel 
Ia sfânta care, în vremea incursiunilor lui 
Atilla, fusese mântultoarea Parisului. Un dia
log emoţionant. 

— O sfântă Genovevă, o strajă sârgui-
toare, spune-mi ce zăreşti în întunerecul în 
care se adânceşte privirea ta profundă ? Custos, 
quid de nocte? 

Ea răspunde: — La picioarele mele, este 
Parisul adormit în plăcerile sale, nebuniile sale, 
luxul său, beţiile sale..i Bulevardul lumii, unde 
se precipită popoarele pentru a petrece nebu
neşte... 

— O sfântă Genovevă, ce mai vezi? 
Custos, quid de nocte? 

de A . C. A L B I N U S 

— Zăresc pe ceice sufăr şi pe ceice plâng, 
pe ceice se aprind şi pe ceice se revoltă, pe 
ceice n'au nădejde în inima lor.. . Misereor. 
Vai, cât de milă mi-e de acest norod... 

— O sfântă Genovevă, nu descoperi alt
ceva în această neagră noapte, ceva ce ar re
conforta sufletul tău şi sufletul nostru? Custos, 
quid de nocte? 

Şi, straja sfântă ia în mână mica sa can
delă şi o ridică deasupra Parisului, deasupra 
Franţei şi deasupra lumii. Şi zice: — Da, 
zăresc altceva... O naţiune atât de generoasă 
şi atât de dulce, încât e ca şi un arbore gran
dios, unde toate păsările cerului vin de se 
odihnesc... O naţiune, mamă a misionarilor 
şi a micilor surori, leagăn al operelor de milă 
şi de dragoste, focar al sacrificiului şi al eroi
smului, scaun strălucit unde fiii săi şi fiicele 
sale se înalţă pentru a merge de acolo la 
Dumnezeu, cade acolo de sus, „să facă ploaie" 
peste ea şi peste lume: „ploaie de trandafiri"..: 

Răspuns plin de mângâieri. 
Dar noi, Ia cine să apelăm în aceste 

vremi de prefaceri şi de primejdii, dacă nu Ia 
acela care, după cuvântul regretatului savant 
Vasile Pârvan, a fost nu numai creştinătorul 
ci şi romanizatorul nostru? 

— O strajă cerească, sfinte Nechita de 
Remesiana, apostol al Românilor, priveşte prin 
noaptea ce cuprinde plaiurile româneşti. Ce 
vezi? Custos, quid de nocte? O strajă sfântă, 
ştim necredinţa şi jaful şi luxul... Cunoaştem 
suferinţa şi plânsul norodului... Dar spune, 
nu vezi altceva în întunerecul ce cuprinde nea
mul românesc, ceva mângâietor pentru sufletul 
tău şi pentru sufletul nostru? Custos, quid de 
nocte? 

Şl sfântul apostol răspunde: — Da, văd 
o rază de lumină, pe care întunerecul n'a cu
prins-o... O Biserică mică ce stărue în le
găturile, pe care eu le-am aşezat, în supunerea 
şi dragostea către Roma eternă. Văd drumurile 
apostolice ale vlădicilor ei; mănăstirile care 
se populează cu slujitori şi atrag zeci de mii 
de credincioşi la picioarele Maicii Domnului; 
operele de luminare în şcoli şi de caritate în 
spitale; văd batalioanele sfinte ale mirenilor, 
intelectuali şi plugari, bărbaţi şl femei, care 
muncesc InAgru — Ogorul Domnului —şl în 
alte asociaţii creştineşti; şi, ceeace îmi prici-
nueşte cea mai dulce mângâiere, văd batali
oanele sfinte ale tinerime! grupate în societăţi 
religioase. 

O, apostol sfânt al neamului, ajunge atâtl 
Noi, generaţia care se duce, vom trăi şi vom 
lupta şi vom muri, cu această mare nădejde 
în suflet: destinul neamului nostru e asigurat, 
prin generaţiile ce vin după noi, mai bune 
decât noi. 
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Banal şi milostivul Dumnezeu să blago
slovească noua generaţie, pe copiii intraţi in 
şcoli. Să blnecuvlnteze munca lor, stăruinţa 
lor. Căci, dânşii sunt nădejdea zilei de mâine; 
viitorii conducători creştini ai României creştine. 

Să a ju t ăm p e ves t i t o r i i c r e d i n ţ e i ! 
Ingrijată de executarea poruncii dumnezeeşti: 
Vestiţi evanghelia la toată făptura, Roma pa
pală se adresează Urbi et Orbi, cu o scrisoare 
de îndemn Ia contribuţie pentru scopurile ope
rei misionare. Decretând ziua de230ctomvrie 
c. drept zl a misionarilor, inculcă preoţime! 
catolice a tuturor neamurilor, fără deosebire 
de treaptă ierarhică, să stăruie din răsputeri 
pentrn reuşita acelei zile. 

„Trebuiesc ridicate în toate părţile — aşa 
glăsuieşte apelul lansat de preşedintele Operei 
pentru răspândirea credinţei — capele, biserici, 
şcoli şi căminari ale faptelor milei creştine, şi 
odată cu pâinea credinţei şi a învăţăturii tre
buie să li-şe dea (catehumenilor şi neoconver-
şilor), nu odată, şi muncă şi pâine pentru a 
putea să trăiască..." Mizeriile cu cari au de 
luptat crainicii evangheliei lui Hristos în acele 
părţi din umbră şi laturea morţi), sunt enorme. 
„Cui îi sunt necunoscute — spune aceeaş seri' 
soare — suferinţele şi lipsurile atâtor misio
nari împrăştiaţi prin cele ostroave ale Ocea
nelor, ori prin munţi, fără să aibă asigurată 
măcar pâinea, şi cel mai elementar confort al 
vieţii? Cine nu ştie de luptele pe cari'aceştia 
trebuie să le susţle mereu împotriva puterilor 
vrăjmaşe ale firii şi ale oamenilor? Cine nu 
cunoaşte primejdiile nenumărate cari ameninţă, 
chiar pentru credinţa lor, pe aceşti răspândi-
ţori ai luminei? Şi cine n'a auzit de şicanele, 
prigonirile şi chinurile la cari sunt supuşi une
ori până la moarte şi ucidere . . . , de jafurile 
şi devastările continue, cari îi silesc pe cei 
rămaşi în viaţă să înceapă a doua zi reclă
direa ruinelor"? 

Ceata celor ce se macină şi se jertfesc 
în felal acesta pentru vestirea cuvântului curat 
şi mântuirea sufletelor dă o oştire întreagă. 
Lăsăm Ia o parte călugăriţele, catiheţti mi
reni şi fraţii călugări laici ce muncesc în te-
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Astronomia şi credinţa 
— O seamă de spicuiri — 

de prof. N lco lae Ţ a r i n ă 

Apostolul neamurilor, Sfântul Pavel, în 
epistola către Romani, dupăce laudă biserica 
din Roma pentru credinţa ei, le adresează pă
gânilor necredincioşi cuvintele: „Cele nevăzute 
ale Iui Dumnezeu dela zidirea lumii, din făp
turi fiind cunoscute, se văd, şi veşnică puterea 
Iui şi dumnezeirea". (Rom. 1, 18—21). Acelaş 
adevăr îl exprimă şi Sfântul Vasile cel Mare, 
când spune: „Noi suntem în lumea aceasta, 
ca într'o şcoală universală. Am primit mintea 
şi ochiul, pentru a ajunge la cunoaştere. Şi 
prin aceasta, suntem chiemaţi, să-1 cunoaştem 
pe Dumnezeu". 

Şl aievea! Din cele mai vechi timpuri, 
spiritul omului a fost mereu atras de studiul 
corpurilor cereşti. Frumuseţea cerului a exer
citat în totdeauna o influinţă deosebită asupra 
minţii omeneşti. 

Nesfârşitul cerului ni-se înfăţişează ca un 
candelabru uriaş. Fără să vrem, ne pătrundem 
de taina măreţiei cerului şi încercăm, şl fără 
voia noastră, un sentiment de uimire văzând 
vârtejul de sori, în mijlocul căruia noi călă
torim, purtaţi de grăuntele nostru călător, prins 

ritoriile misionare. Rămâne şi aşa un număr 
extrem de important de preoţi ce săvârşesc 
lucrul Domnului prin cele părţi străine învă
ţăturii şi mângâierilor credinţei creştine, de 
prin Asia, Africa, America şi Oceania. — 
Luaţi după naţionalitate, misionarii (amăsurat 
bine informatei ,Revue Missionnaire" din Martie 
c.) se împart aşa: americani 214; australieni 
4; austrieci 40; belgieni 815; canadezî 123; 
cehoslovaci 1; englezi 167; elveţieni 74; fran
cezi 3000; germani 512; italieni 784; irlandezi 
124; iugoslavi 2; luxemburgieni 13; olandezi 
606; poloni 16; portughezi 25; spanioli 574; 
de diferite alte naţionalităţi, nespecificaţi 
1295. Total: 8389 preoţi străini. Acestora să 
li-se adaugă cei 3232 preoţi indigeni şi vom 
avea numărul de 11.621 slujitori ai altarului, 
cari s'au pus cu trup cu suflet în slujba ma
relui ideal al răspândirii credinţei în lumea 
întunerecului păgân. 

Toţi aceştia, şi opera întreprinsă de ei, 
sunt avizaţi la ajutorul lumii creştine. Se şi 
insistă din răsputeri să Ii-se vină într'ajutor, 
căci vrednici sunt. In eparhiile noastre de 
Lugoj, Maramureş şi Oradea, s'au şi dat în
drumări precise în această privinţă. Şi e sigur 
că întreagă provincia noastră bisericească va 
purcede la fel..Cu neputinţă să rămână vre-un 
unghiu al acestei provincii care să nu con
tribuie cu obolul său, cât de modest, la clă
direa sfântă a operei misionare. {P. Străjerii). 

Festivităţile dela Satu-Mare 
— Impresiile unui privitor — 

Aşteptat deja de multă vreme,- Preasfin-
ţitul Alexandru al Maramureşului e primit la 
sosirea sa în oraş, în presară Duminecii tre
cute, de autorităţile civile şi de mulţime de 
popor, român şl străin. Primire strălucită, în 
urale entusiaste şi sincere, cum numai în păr
ţile Sălajului şi a Maramureşului întors de pe 
calea înstrăinării şi scăpat din ghiarele pie-
ririi, se pot auzi. La „Calvaria" — biserica 
Părinţilor ţezuiţi — e întâmpinat de sobor de 
preoţi, în frunte cu păr. protopop şi arhidiacon 

în cursa simultană a aştrilor fără număr, spre 
fumul depărtat al nebuloaselor. 

Renumitul filozof, Immanuel Kant, ex
primă acest lucra în felal următor: „Două 
lucruri îmi umplu totdeauna inima de o ad
miraţie şi un respect tot mai mare, cu cât 
mă gândesc mai des şi mai îndelung la ele: 
cerul înstelat deasupra mea, şi legea morală 
din mine". Iar vestitul matematician francez, 
Henry Poincaré, privind cerul, a scris cuvin
tele: „Impresinnea ce o avem privind cerul 
înstelat, este îndoită: suntem uimiţi, deoparte, 
de imensitatea spaţiilor cereşti, şi de altă parte 
de regularitatea cu care se mişcă aştrii". 

Spirite distinse au observat că este o 
legătură între fenomenele mecanismului ceresc. 
Astfel în zilele noastre, Abatele Th. Moreux, 
directorul Observatorului Astronomic din 
Bourges, în scrierile sale ne spune, că „în 
marea carte a Nature!, deschisă în faţa ochilor 
noştri extaziaţi, se arată pretutindeni o Forţă 
puternică şi misterioasă ce regulează viaţa 
omidei, ca şi pe aceea a plantelor sau a ste
lelor îndepărtate, şi 'că în dosul fenomenelor 
grandioase, pe cari le contemplăm, această 
puternică Forţă ne apare totdeauna prezentă 
în toate colţurile acestui vast Univers". Astro
nomul Camille Flammarion, în opera sa „Dum
nezeu în natnră" examinând corpurile cereşti 
încheie cu versurile regelui profet David, în-
chinându-se înaintea unei atât de mari măreţii: 
„Cerurile spun mărirea lai Damneieu şl fa
cerea mâinilor lai o vesteşte tăria". Dela 

Aurel Dragoş. In numele Case! călugăreşti e 
salutat de păr. superior Irski S. I. După care 
urmează o scurtă rugăciune şi o călduroasă 
cuvântare a înaltului Ierarh. — Prin aceasta, 
introducerea la serbări e făcută. 

1. Praznicul adevărat e a doua zi, Dumi
necă. Biserica Părinţilor Călugări e tlxità de 
lume încă din vreme. Las' că şi era de văzut 
o slujbă arhierească săvârşită cu fast princiar, 
şi era de auzit o predică ierarhicească de 
neuitat, pentru bogăţia ei de idei, forma aleasă, 
şi avântul apostolic cu care a fost spusă. 
„Ce strălucit orator arhiereul vostru!", mă a-
sigură un prietin preot latin ce-1 ascultase 
încântat, ca dealtfel întreaga asistenţă, pe care 
n'o mai încăpea sfântul locaş. 

De-acl se pleacă, în nesfârşit cortegiu, la 
biserica noastră în clădire, pentru a-i binecu
vânta temeliile. Zidurile, în roşu, s'apropie de 
coperiş. Opera dlui arhitect Smigelschi lasă 
să se întrevadă, şi din cât s'afăcnt pân'acum, 
capodopera ce are să fie. De dimensiuni mo
numentale, biserica din Satu-Mare, în ce-i 
priveşte stilul, va fi o perlă arhitectonică de 
artă româno-bizantină, acomodată întru totul, 
cu multă pricepere, împrejurărilor şi lipsurilor 
religioase de azi. Capacitatea acestei biserici 
este de circa 1400 persoane în naos şi pronaos, 
şi cam 600 persoane în cele patru galerii la
terale ale naosului. Dealtminteri, dela vasta 
cupolă centrală, plănuită să domineze întreaga 
clădire, şi până la colţurile moarte şi locurile 
de sub turle, totul e calculat şi combinat de 
aşa, încât să fie de folos şi să contribuie tot
odată şi la armonia şi frumseţa întregului. — 
Şi mă gândesc: de ce se risipesc deatâteaori 
sume enorme pe îngrămădiri fără gust de că
rămidă, var şi tecuială, când, cu aceleaşi spese, 
s'ar putea ridica mândreţe de sfinte lăcaşuri, 
dragi ochiului şi inimii? Lecţia aceasta, dată 
de parohia noastră din Satu-Mare, ar trebui 
învăţată şi realizată pe toată linia. Cum tot 
dela aceeaş parohie, ori mai bine zis: dela 
aceiaşi parohieni, avem de luat încă o pildă: 
dărnicia pentru Casa Domnului. Cele 3.135.000 
(trei milioane şi o sută treizeci şi cinci mii) 
Lei adunate şi dăruite de „Asociaţia Român-

astronomul german Iohannes Kepler, ne-au 
rămas rândurile: „Iţi mulţumesc Creaţorule şi 
Doamne, că ne-ai dăruit aceste bucurii de 
creaţiunea Ta, admiraţia de operile manilor 
Tale. Eu am făcut cunoscută strălucirea ope-
rilor Tale, pe cât spiritul meu mărginit a putut 
să cuprindă nemărginirea Ta". Alexandru Volta 
scrie şi el, cu smerenje şi convingere: „Eu îmi 
cufund privirea în Evanghelie, ca şi în ceruri, 
şi cred în adevărul misterelor credinţei". Isaac 
Newton, matematician englez, care a desco
perit legea atracţiunii universale, ţi a fost cea 
mai aleasă minte într'ale matematicei astro
nomice, în operile sale se întreabă: „Cine a 
zidit aceste milioane de lumi, şi cine a zidit 
acest echilibru minunat între ele, care umple 
de uimire mintea cercetătoare?" Şi tot el ră
spunde: „Dumnezeu". 

Să mai amintim şi alte spirite înalte, ca 
vestiţii Copernicus, Galilei, Arago, Euler, Her-
sehel, Leverrier şi alţii, cari au fost şl rămân 
fala ştiinţei şi a minţii omeneşti? — Cu toţii 
au avut credinţa într'un Dumnezeu personal. 

Astronomia adevărată nu 'este contrară 
credinţei adevărate. Cunoştinţele frumoase ce 
Ie învăţăm din această ştiinţă formează, îm
preună cu credinţa, un întreg armonios, cum 
apare şi din cuvintele citate ale savanţilor la 
cari ne-am provocat şi cari au pus baza acer 
stei ştiinţe. 

Noi, ceştialalţi, văzând proporţiile uriaşe 
ale lamll şi regularitatea punctuală care dom
neşte în lume, simţim ş! noi că materia na 
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celor Sătmărene" spre scopul ridicării acestui 
sfânt lăcaş de rugăciune, sunt o dovadă ce 
face de prisos orice comentar. Arhiereul a re
liefat, la binecuvântarea temeliei, acest spirit 
de jertfă, aducându-i cuvenitul prinos de laudă. 
1-1 aducem şi noi eu dragă inimă, cu dorinţa 
ce-o mărturisim sus şi tare: Facă Domnul 
s'avem cât mai multe Asociaţii femenine ca 
cea din Satu-Mare.— Inimi bune şi darnice sunt 
destule în sânul neamului nostru. Trebue nu
mai să te ştii apropia de ele, şi baierile pun
gilor se deschid, colţurile de mahramă se 
desleagă.. . 

2. La fel de înălţător şi promiţător a fost 
şi congresul de după masă al Agrului. Cu 
vântează şi aici Preasfinţitul Alexandru, mar
când orientări luminoase în calea ce are de 
străbătut asociaţia mirenilor noştri. —Vorbeşte 
calm, profund creştineşte şi cuprinzător pre
şedintele Agrului eparhial, d. Dr. Florent Mi-
halyi; tot la nivou înalt ţinându-se şi ceialalţi 
doi conferenţiari: d. Dr. Ionel Pop şi păr. prof. J 
Berinde, unul fixând adevărul că renaşterea 
societăţii nu poate veni decât din credinţă şi 
prin credinţă, celalalt trăgând vălul de pe 
vrăjmaşii de azi şi de totdeauna ai crezului 
şi moralei creştine. Spun cuvinte inimoase şi 
dd. Dr. Gşianu, prefect; Titus Demian, prima
rul oraşului; doamnele: Marta Epure şi Emilia 
Uogur; dş. prof. Berinde, păr. Boroş din Sighet, 
d. Dr. Ilie Barbu ş. a. Deosebit de bună im
presie face vorba cumpănită, de frăţească în
ţelegere, a păr. ortodox Rajdea, din localitate. 
— întregeşte şi încununează însă tot ce s'a 
spus cu vorba, constatarea că, în Maramureş 
nu există, parohie sau filie în care să nu se 
tic constituit deja Agru. Şi mă întreb iarăşi: 
Dacă asta-i cu putinţă în Maramureş, de ce 
nu şi aiurea? Si hi et hae potuerunt, quare 
non et alii ? Şi nu ştiu ce să răspund. Adecă, 
mai bine zis, ocolesc răspunsul. E prea du
reros. — Concertul de seara, organizat de 
reuniunea de cântări „Vasile Lucaciu" de sub 
conducerea d. Adrian Demian, a fost o reve
laţie pentru publicul prezent în număr impo
zant, atât în ce priveşte prestaţiile corale şi 

s'a putut face dela sine, că ordinea şi finali
tatea din lume strigă după Dumnezeul con
cepţiei noastre teiste. 

Căci în faţa cerului înstelat şi a pămân
tului împodobit ştiinţa, la fel cu religia, îşi 
pune aceeaş întrebare: Care-i originea lor? 
Dela răspunsul, pe care-1 vor da (a această 
întrebare, atârnă pacea sau răsboiul dintre ele. 
Iar răspunsul unul este: Universul întreg, in-
clusive pământul, sunt opera lui Dumnezeu. 

Mussolini spune într'o cuvântare: „Ştiinţa 
explică pe cum al fenomenelor. Religia explică 
pe pentruce al fenomenelor, pe careştiiuţa nu-1 
poate explica. E o zonă de mister, înaintea 
căreia spiritul omenesc trebue să-şi plece ge
nunchii şi pe care trebue să scrie acest cu
vânt: Dumnezeu". Astronomia,relevând unitatea 
torţelor ce conduc astrele, şi unitatea compo
ziţiei lor, ne conduce la Celce a zidit aceste 
lumi prin cuvântul său. Dar fiind mărginită la 
timp şi spaţiu, e complectată prin credinţă, 
cum notează Lagrange. Credinţa cu nimic nu 
poate fi înlocuită. ,Prin credinţă pricepem că 
veacurile au fost întocmite prin cuvântul lui 
Dumnezeu", vorba apostolului (Evrei 11, 3). 

Să păstrăm deci credinţa, în perfectă ar
monie cu ştiinţa cea adevărată. Şi să fim si
guri că ştiinţa nu poate negliga religia, fiindcă 
religia e cea mai puternică temelie a ei. Vorba 
unui învăţat: „Toată ştiinţa lumii se macină, 
dacă-şi uită de Dumnezeu". Ştiinţa fără religie 
este p primejdie, de care Cel de sus să fe
rească patria şi neamul românesc! 

muzicale, cât şi privitor Ia bogatele şi inte
resantele lămuriri istorice ale d. Ferenţiu cu 
referire la trecutul nostru bisericesc din acel 
oraş. Frumoasa sumă încassată în favorul 
nouei biserici a ridicat simţitor daniile zilei 
(aşa mirs'a spus: 15.000 cu cheta, 5000 dela 
un domn a cărui nume îmi scapă, şl 20.000 
dea Arhiereul slujitor). 

Ar mai fi ele multe de adaus, dar spaţiul 
foii nu-mi îngăduie. Relev doar de încheiere 
faptul semnificativ că 1 banchetul ce-a urmat 
slujbii sfinte, printre toasturi, s'a auzit şi unul 
in limba ucraineană. II ţinea preotul unit ru-
tean Marina. — Unde s'ar fi putut aşa ceva 
pe vremea ungurească? Hotărît: stăpânirea 
românească i-a ajutat pe rutenii dela noi să 
se treziască la conştiinţa naţională, scăpându-i 
de maghiarizare. Preoţii ruteni nu Be mai ru
şinează de limba neamului lor, nici nu mai 
poartă groaza represaliilor pentru folosinţa ei. 
— Şi încă ceva: La sf. liturghie slujită Luni 
în biserica ruteană unită din Satu-Mare, din 
prilejul vizitei canonice făcute aci, răspunsu
rile s'au dat, toate, numai în limba vetero-
slavă şi română. Păstoriţii ruteni maghiarizaţi 
ai Preasf. Rusa au putut să înţeleagă şi din-
tr'asta cum vede Păstorul lor cel mare chestia 
limbii liturgice, şi cum o aplică. Ce vor fi gân
dit şi ce vor mai gândi în inimile lor, — ştie 
Dumnezeu şi ei. 

Prof. Dumitru N e d a 

mult decât oricâte pagini învăţate; numai în
văţate. Sufletul clasei primare e un seismograf 
fin, un alambic perfect care separă cu precizie 
matematică sinceritatea de ipocrizie. — Pen-
truca religia să-şl ajungă scopul nobil şi de
cisiv, pe care ÎI deţine în evoluţia interioară 
a viitorului credincios şi om din şcoală, are 
nevoe de predicatori blânzi şi convinşi, şi de 
manuale potrivite care sunt auxiliare preţioase. 

Cred că nu e de prisos aducerea în di
scuţie a acestei probleme acum când se plă-
nueşte o reformă radicală a învăţământului 
primar. Soluţionată şi adecvată sufletului şco
lăresc, ar fi un îndreptar ideal pentru viitoa
rele generaţii, şi o imensă contribuţie ia puri
ficarea sufletelor de multele şi absurdele 
superstiţii de azi. In momentul oportun, eu 
voi reveni asupra acestei chestiuni. — (înv. 
Romul Ionaş). 

R e l i g i a în şcoa la pr imară. Experienţe 
dureroase au dovedit tuturor celor ce au darul 
înţelegerii, că viaţa fără credinţă e un înfio
rător calvar; e chiar o imposibilitate. Studiile 
mai noui de psihologie au dedus că, la baza 
actelor noastre voluntare, stă credinţa. Poţi 
voi numai ceeace crezi. Importanţa individului 
în orhestraţia socială e în funcţie de credinţă, 
de puterea credinţei lui. In clipele de criză şi 
indecizie învăţăturile sf. Evanghelii sunfcalde 
şi decisive revelaţii, iar figurile marilor creştini 
pietre de îndreptar la răscruce de drumuri. 
Numai aşa se pot explica tendinţele ac
tuale ale omenirii spre spiritualitate, spre o 
viaţă mai în concordanţă cu preceptele Mân
tuitorului. Şi nu pare a fi departe timpul 
când viaţa şi faptele dumnezeescului Fiu vor 
fi idealul de viaţă al întregei omeniri. E de 
dorit deci şi util ca această primenire sufle
tească să se Introducă şi în şcoală cât mai 
de vreme. 

Rolul religiei în şcoală este de a desvolta 
sentimentul religios, de a-1 întări, sădind cât 
mai trainic pe Dumnezeu în sufletul copilului. 
Acest sentiment închide în el un mănunchiu 
dintre cele mai nobile manifestări sufleteşti: 
frică, speranţă, umilinţă, înăiţare, supunere, 
sacrificiu, bunătate şi iubire, care sunt cu 
totul diferite de cele pe care le avem faţă 
de oameni. * 

A corespuns învăţământul religiei scopuiui 
pe care îl are în şcoală? Mie mi-se pare că 
numai în mică măsură. Absolvenţi şi elevi se 
mândresc cu necredinţa lor, erljându-se cu 
sfidătoare inconştienţă în liber-cugetători. 
Sunt blazaţi, sceptici, renunţând cu penibilă 
descurajare la ori ce luptă. Ip fond,, ei nu 
sunt de condamnat. Sub veleităţile de ateism 
se ascunde o dureroasă frământare sufletească 
în căutarea unui sprijin moral. 11 vor afla însă 
numai atunci când vor întâlni omul cu bogăţie 
de suflet, cu abnegaţie de misionar, predicând 
fascinantele adevăruri ale sf. evanghelii din 
convingere pură. 

In ce priveşte şcoala primară, religia tre
buie să se adreseze în primul rând inimii. 
Religia, înainte de ce s'ar învăţa, se simţeşte. 
Un cuvânt spus din convingere, cu Inflexiunj 
în care şă vibreze jubireşi Jbunăţate, jface, maj 

Sfântul Scaun p e n t r u săraci i R u s i e i . 
Drept întregire la o lucrare a iui L. Kawan 
despre mizeriile europene, din anii din urmă, 
lucrare în care se tace despre cât a făcut Va
ticanul pentru alinarea suferinţelor din So-
vietia, „L'Osservatore Romano" din 15 Sept. 
c. vine cu o seamă de precizări mult grăitoare. 

Aflăm, din cele publicate în acest coti
dian al Cetăţii Vaticanului, că Papa Benedict 
XV, de fericită pomenire, a dat, în 1921, un 
milion de Lire ajutor pentru copiii înfometaţi 
din Rusia, şi a trimis şi un vagon de alimente 
în acelaş scop. Urmaşul său, actualul Pontifice, 
îndată ce ajunge în Scaunul Sf. Petru, se gân
deşte Ia aceiaşi nefericiţi năpăstuiţi, pe lângă 
plaga bolşevică, şi de nerodirea ţarinelor. După 
raportul păr. E .Walsh S. L, trimis la faţa lo
cului, Vaticanul încheie un acord cu Comisia 
Americană de ajutorare şl trimite, la 24 Iulie 
1922, cu daruri de doue milioane şi jumătate 
Lire în bani, 12 călugări (9 preoţi şi 3 fraţi 
laici) să facă în acele părţi ale mizeriei slujba 
de samaritani înduraţi. In acelaş timp ape
lează şi la milostenia întregii lumi catolice. 

Trimişii Papii se opresc în Crimea şi 
s'apucă de lucru în ziua de 29 Sept. 1922, 
sărbătoarea sf. arhanghel Mihail în biserica 
Apusului. Copiii cărora le trebuia hrană, 
haine şi leacuri — mulţi fiind greu bolnavi, 
—, sunt aduşi cu sutele şi cu miile. După 
puţine zile, într'un singur departament, în cel 
de Eupatoria, erau aranjate 92 de bucătării, în 
totatâtea localităţi, dând de mâncare la 13613 
copilaşi, mai apoi la 23.090, ca în scurtă 
vreme să facă bine la fel alor 39.305 de atari 
nenorociţi, fără căutare la lege, rasă şi apar
tenenţa politică a părinţilor: Armeni, Evrei, 
Ruşi şi Tătari. 

Iarna anului 1923 vine cu nevoi mărite' 
ameninţând milioane de vieţi omeneşti. Cei 12 
călugări se împărţesc aşa: 3 rămân la Crimea, 
trei merg la Moscova, doui la Rostov pe Don, 
trei la Krasnodar, iar păr. Walsh şi un păr. 
american se ocupă de organizarea generală, 
ca nu după multă vreme un nou părinte că
lugăr să deschidă un nou centru de ajutorare 
la Orenburg. Organizaţia aceasta vastă da de 
lucru la 2000 cooperatori Ruşi, asigurând 
hrană zilnică la 160.000 de inşi. Din toamna 
lui 1922 până în Februarie 1923 au fost con
sumate 1103 tone de făină, 400 tone lapte 
comprimat, şi totatâtea tone de orez, ca 6ă ră
mânem numai la alimentele de bază. — Fa
miliilor li-se distribuiau pachete de câte 22 Kg. 
de făină, HV2 Kg. orez, 9 Kg. lapte condensat, 
mai bine de 6 Kg. zahăr, mai mult de 4 Kg. 
slănină şi câte 1/2 Kg. tea. Aşa s'a făcut, — 
ca să cităm numai eâteva oraşe, — în Odesa, 
Alexandrowsk, Kiev, Jitomir, Gomet, Minsk, 
Mohilev, Vltebsk.Pskov, Petrograd, Arhangelsk, 
Vologda, Tver, Tala, Orei, Kurk, Voronej, 
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Kharkov, Batum, Kazan, Ufa etc. — La ceeace 
să se mai adaugă casele de îngrijire a mulţi
milor de bolnavi lăsaţi în plata Domnului, 
fără medici şi fără orice asistenţă socială. 

Impărţitorii milei Sfântului Scaun s'au 
reîntors la casele dela cari plecaseră numai în 
Septemvrie 1924, când se epuizaseră toate 
posibilităţile de a mai stărui pe calea începută 
cu doi ani mai înainte. 

Stiri mărunte 
P e r s o n a l e . Preaven. Ordin, arhiep. a 

numit pe păr. Ioan Matca din Iclânzel de paroh 
la Cipău; pe d. Ioan Sămpălean, cleric absolvent, 
de econom la internatul Şcolii Normale de în
văţători; pe d. Ioan Radocea de învăţător la 
Şcoala de aplicaţie de băeţi, iar pe dş. Zorica 
Bude de măestră la Şcoala de menaj. — Ven. 
Ordinariat al Maramureşului a trecut pe păr. 
Dr. Vasile. Câmpean din Goruia la Nadişul 
Silvaniei, in calitate de paroh. 

Incă O fundaţlune. Un mirean de bine, 
abso.vea: de teologie, d. Ionel Clonca, contabil 
Ia Banca Naţională Agrară din Târgu-Mureş, a 
avut fericita inspiraţie, — pe care a şi urmat-o 
— de a rambursa, cel puţin în parte, cheltuielile 
avute de biserică eu creşterea sa. A pus deci 
la dispoziţia Ven. Ordinariat al Maramureşului 
suma de 30.000 (treizeci mii) Lei, cu destinaţia 
de a servi drept fond din care să se premieze 
acei leviţi ai eparhiei, cari se vor distinge pe 
terenul oratoriei, sau vor dovedi interes special 
pentru vre-una din ramurile gospodăriei prac
tice. — Laudă fundatorului şi celor ce-i vor 
urma pilda 1 

Revenirea fiului rătăcit. II cheamă 
Iosit-ioachim Nunes. Fusese preot. Dar cele ale 
lumii acesteia au înăbuşit pe preotul, rămânând 
numai mireanul. Şi-a părăsit altarul, şi s'a lăpă-
dat şi de credinţa tineretelor sale, căutându-şi 
fericirea în munca ştiinţifică profană. A lucrat 
mult şi s'a impus. Drept recunoştinţă a vred
niciilor sale i-s'a dat o catedră la universitatea 
din Lisabona. Lumea l'a încărcat cu onoruri. 
Pace însă, şi mulţumire cu sine,-nu i-a putut 
da niciodată. Iar anii trec, puterile scad şi 
mormântul se propie. De Nunes, ca de toţi şi 
de toate. Gândul celor ce vor să fie l'a desbuimă-
cit pe savantul de renume într'ale filologiei 
portughese. Greu bolnav, şi simţindu-şi a-
proape sfârşitul, s'a împăcat cu biserica. Şi-a 
cerut iertare, pe care i-a şi dat-o cardinalul-
arhiepiscop al Lisabonei, şi aşa, liniştit, după 
atâţia ani de nelinişte, a trecut în August c , 
în vârstă de 63 de ani, la cele veşnice. 

S u r p r i z ă g e o g r a f i c ă . Sigur că foarte 
multă lume va rămânea surprinsă când va auzi 
că Roma, în ce-i priveşte numele, nu-i una sin
gură pe glob. Acest nume îl mai poartă doar 
şi multe alte localităţi. Aşa, se cheamă Roma 
un foarte modest orăşel din ostrovul scandinav, 
Gottland, America de sud are trei Rome: una 
în republica Argentina, alta aproape de Bahia, 
a treia în Ţara Focului. In Queenslandul Ocea
niei încă se află o Romă. Arhipelagul malaez 
are şi el una. Asemenea şi Birmania Africei de 
sud, pe pământul Basuţilor. Statele Unite ating 
şi sub acest respect recordul: se mândresc cu 
nouă Rome, aflătoare, câte una, în statele: In
diana, Texas, New-York, Virginia, Jowa, Kansas, 
şi Pensilvania, iar doue în Georgia. 

lsraellt întru c a r e nu este făţărle . 
S'a-tiez.it la viaţă m 1890, în casă jidovească, 
păstrătoare de legi şi datini evreieşti. La vârsta 
de 13 ani e declarat »Bar Mitzwah*, ceeace se 
tălmăceşte: Fiul Legii. Ca atare întră, în 1917, 
în marina Statelor Unite'. Aci leagă prietenie cu 
doui ofiţeri catolici. Unul dintre aceştia îl invită, 

în 1919, să petreacă o vreme la el. Primeşte şi 
se întoarce alt om. Pilda vieţii de înaltă spiri
tualitate, ce a observat în familia în care Intrase; 
acelaş idealism văzut şi în cercul prietenilor ce 
trăgeau aci; cărţile căpătate dela mama priete
nului său şi studiate serios, i-au deschis ochii 
pentru o lume nouă. Preotul vasului de ma
rină îi completează instrucţia religioasă, şi în 8 
Februarie 1920 Arthur K'yber e botezat deja. 
Dupăce scapă de serviciul maritim întră în se
minarul pregătitor al Părinţilor Redemptorişti 
din Kirkwod. Insistenţe şi rugăminţi pentru a-1 
abate dela calea apucată rămân zadarnice. Se 
face călagăr redemptorist. In vara acestui an a 
primit apoi şi darul preoţiei, la Okonomowa 
(Statele Unite) prin punerea mâinilor arhiepi
scopului Samuil Strich din Miîwankee. — Mi
nunate sunt căile Domnului! 

Loca le . Dumineca viitoare, a săptămânii 
III. după înălţarea Sf. Cruci, va predica în cate
drală păr. Octavian Modorcea, prof la liceul'de 
băeţi. 

— Blajul are oaspeţi noui, din lumea şco
lărească: elevi şi eleve, veniţi aici să-şi deie 
examenul de bacalaureat. Sunt cu totul 121 de 
inşi, dela liceele noastre (de băeţi şi fete), dela 
liceul Aurel Vlaicu din Orăştie, dela cele de 
stat din Dumbrăveni şi Sighişoara, dela cele 
evanghelico-luterane din Sighişoara şi Mediaş, 
dela cel romano-catolic din Alba Iuiia şi dela 
cel reformat din Aiud. Preşedintele comisiei 
examinatoare este d. Dr. Alexandru Borza, prof. 
univ. în Cluj, făcând parte din aceeaş comisie: 
dd. Al . Lupeanu — Blaj (I. română), Pierre Cha-
nier— Alba Iuiia (1. franceză), Horia Teculescu 
— Sighişoara (filozofie şi drept), Dr. Coriolan 
Suciu — Blaj (istorie), dna Emilia Hopârteanu — 
Blaj (geografie) şi d. Traian Cucuian — Sibiu, la 
matematică. 

Dela r a m p ă 'n mănăst ire . Calea 
bătută de artista parisiană Jvonne Hautin place 
şi e urmată şi de alţii. Mai nou, se înţelege că 
tot din Paris, vine ştirea, că a făcut la fel şi 
artistul teatralist Henry Vermeil: a părăsit bina 
pentru a se retrage între tăcute ziduri de mă
năstire. Drept scăpare din sgomotul lumii şi-a 
ales austerul ostrov al unei chinovii cartauziene. 
— Spiritul suflă unde-i este voia. . . 

indieni a l b i . In tot răul e şi-un bine. 
In războiul dintre Paraguay şi Bolivia, pentru 
ţinutul Gan Chaco, s'a dat prin pădurile seculare, 
ce despart Brazilia de Paraguay, peste un trib 
de indieni albi. Ei înşi zic »gujaquies«. Sunt 
mici de statură, fără păr pe trup, cu ochii vi
neţi, nas acvilin şi părul capului blond. Extra
ordinar de isteţi şi agili. Sălbatici veritabili. 
Idee n'au de nimic ee-i cultură. Carne abia de 
mănâncă. Se hrănesc cu miere ^i poame. Nu 
stau în nici o atingere cu nici un alt trib. Pare 
foarte aproape de adevăr ipoteza că aceşti fii 
ai naturii sunt urmaşii unei cete rătăcite de a 
celor dintâiu emigranţi europeni în acele părţi. 
Pierduţi cu totul pentru lumea din care au 
plecat şi, amestecaţi şi cu ceva trib autohton, 
s'au sălbătăcit total în decursul veacurilor. 

Efect m a g i c . Să te ferească sfântul de 
răsmiriţa femeilor: te omoară cu gura. Directorul 
unei case comerciale franceze gata-gata s'o pă-
ţiască. Dase mânia în personalul femenin al casei 
— cum scrie » L a Croix«, — şi nu era modru 
să iasă cu ele la capăt. Strigau pe întrecute, 
toate, în aceeaş vreme. Va ideoml In vacarmul 
acela asurzitor, pe lângă care cel din casa de
putaţilor de oriunde e floare la ureche, îi vine 
directorului o idee fericită. »Doamnelor şi dom
nişoarelor, niţică linişte, rogu-vă. Nu vorbiţi toate 
deodată. Să ia cuvânt cea mai bătrână, iar cele
lalte s'asculte cu tot calmul*. — Efectul a fost 
deadreptul magic: s'a făcut dintr'odată tăcere 
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sepulcrală. Arţăgoasele de pân'aci s'au strecurat 
afară, una după alta, fără să se mai auză un 
singur cuvinţel măcar. 

+ V ă d . Cater ina Folea n. F r a ţ i l ă „ 
văduva de preot, s'a stins din viaţă în Boziaş, 
Marţi la 20 Sept. c , în anul 74 al vieţii şi 5 al 
văduviei sale cinstite. — Odihnească în pace l 

•f M i r c e a P u i a , copilaşul de doui ani 
şi jumătate a d. prof. Laurian Puia dela liceul 
nostru de băeţi, şi a doamnei Virginia n. D u -
mitrescu dela Şcoala Normală de fete, şi-a în
chis pe vecie ochişorii trupului, Luni, în 26 
Sept. c. -— Fie-i somnul lin şi îngerii pe-aproapet 
Şi Dumnezeu să mângâie pe îndureraţii părinţi, 
cărora le transmitem şi pe această cale sincere 
condoleanţe. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

B. Cluj. Din partea noastră putea să aibă~ bună 
pace bunicuţa dela Dv. l-am răspuns, pentrucă ne-a 
provocat. Altfel am fi ocolit-o. Nu de alta, dar pentrucă 
o ştim cât e de îndărătnică, chiar şi fără să ne-o spună. 
Iar a discuta cu babe îndărătnice şi cu arţag, înseamnă 
a bate apa'n piuă. Mai ales când e pe exegetizare. Do
vadă şi provocarea la textul scriptural: De te loveşte 
cineva peste obrazul cel drept, intoarce-i şi cel stâng; 
text pe care ni-1 aruncă în obraz, crezând că ne d ă gata, 
după asigurarea în prealabil că »şi babele cunosc Cartea 
cea Sfântă*. — Să-i fie de bine, şi bucure-se d e cuno
ştinţele sale biblice. Operează cu ele ca pocăiţii, n'avem 
ce zice. Atâta doar că, tot în Scriptură, dar într'altă 
parte a ei, stă că Mântuitorul fiind târît în faţa sinedriului 
şi pălmuit peste obrazul drept, n'a întors şi pe cel stâng. 
Şi nu mai pricepem unde-i greşala: în conduita Nazari -
neanului, care n'a fost consecvent cu principiile afişate de 
sine însuş, ori în interpretarea bunicuţii, ce trece totul 
prin sit.i îndărătniciei sale; chiar şi învăţătura Cărţii 
Sfinte, firă să ţină seamă de textele paralele şi d e alte 
«mărunţişuri* cari nu pot fi bagatelizate, dacă-i voiba 
să înţelegi o doctrină biblică în întregimea ei? — încolo: 
pace şi frăţie! 

M. Bazargic. Cine a spus că Bai-Ganciu nu mai 
există în carne şi oase? Am vrea să dăm faţă cu el , ca 
să-1 desminţim, arătându-i-1 viu, cu eapu'ntre urechi, 
cum s'ar zice, deastădată în postură de mare savant, 
nu de zarzavagiu. Răspunde — bată-1 vina, — taman 
la numele de Ganciu: Dr. Gantscho Tzenoff. A ş a zău. 
Şi a scos şi o carte groasă (X-358 pag.) la Ber l in : Die 
Abstammung der Bulgaren und die Urheimat der Slaven. 
Acum asta ca asta: treacă-ducă-se. Treaba lui Ganciu 
dacă vrea să.se producă în lumea învăţaţilor germani. 
Dar să-1 vezi ce şi-a pus în gând să dovedească, şi să 
te tot cruceşti. Vrea să răstoarne toată istoria, — au-
zita-if Căci iaca de ce-i vorba: ţine morţiş că Bulgarii 
sunt autohtoni în Balcani de când hăul şi părăul, nu de 
prin veacul VII. d. Hr., cum susţinea şi susţine încă is
toria. Pe pagini îndesate se' oţărăşte să probeze 
că vechii Daco-Ilirieni = Schiţi şi Slavi = Bulgari . 
Chiar şi o parte dintre Celţi au fost tot Bulgari. Parisul, 
probabil, — aşa zice Ganciu, — a fost întemeiat d e stră
bunii săi. Troienii bătrînei Iliade nu sunt altceva decât 
Bulgari sadea. Vechea Troie nu era în Asia mică, ci în 
Macedonia. Printr'un joc al hasardului numele Traian 
s'a substituit celui al Troiei. Roma însăşi a fost înteme
iată de Bulgari. Dovadă şi limba bulgară, care e cu 
mult mai înrudită cu latina decât limba r o m â n ă . . . Şi 
altele, şi altele, pe acelaş calapod. — Pentru alungarea 
amărăciunilor ce Vă năpădesc în urma deplasărilor dese 
ce caută să faceţi prin împrejurimi, nu Vă p u t e m re
comanda lectură' mai distractivă ca lucrarea bulgarului 
Dr. Gantscho Tzenoff. Drept că editura ( W . von Gruyter) 
i-a pus un preţ foarte ridicat (22 Mărci) — b a g s e a m a in 
siguranţa desfacerii într'un număr de exemplare extrem 
de mare, — dar de ce să nu jertfim şi pentru o asemenea 
distracţie... intelectuală ? 

T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 
FRITZ KAUNTZ 
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S O H I E B & K A U N T Z 
Sibiu — Str . Mori lor 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţ ie 
de ani îndelungaţi, turnate din material d e 
prima calitate ca înainte de răsboiu, e f e p -
tuate în mod artistic. Experienţă î n d e 
lungată, de ani de zile, asigură o m u n c ă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 
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